

成长顾问团

榕城的夜风裹挟着凛冽寒意向我的身体，沉重的脚步落在坚硬的跑道上，发出有节奏的回音。终于到达了终点。我倚着跑道旁的白杨树大口呼吸，感受冰冷的空气在肺部燃烧……不知从什么时候开始，奔跑、冲刺成了我的习惯。看着头顶飘零的落叶，我思绪万千，回想起毕业一年来的点点滴滴。在校期间，我是队干部和教员眼中的好苗子。刚毕业分到连队时我充满信心，渴望在新的岗位上崭露头角。然而，第一次专业训练就给我浇了一盆冷水——在我下连前半年，单位完成了换装，本以为“专业对口”的我成为“门外汉”。密密麻麻的按钮、各式各样的开关、明暗闪烁的屏幕……我对新式武器装备的了解程度甚至还不如排里的新兵。新装备让我望而生畏。本该带领全排开展训练，我却产生了逃避和退缩心理。

努力奔跑是最美姿态

郑翔太

那段时间，我一直“不在状态”。教育授课时注意力难以集中，体能训练时精神恍惚提不起劲，训练场上只提要求不做示范……在之后一次训练考核中，因为我的频频失误，导致全排成绩“断崖式”下滑。“新排长”成了“吊车尾”，战友们的议论让我如芒在背。指导员注意到了我的表现，在一次晚点名后将我单独留下。“感觉自己输在了‘起跑线’上，一想到和大家的差距我就会忍不住泄气……”我将心中的想法一股脑说了出来。指导员听后没说什么，将我带到连队荣誉室，指着墙上的一张照片，跟我讲起连队的一则往事——

一次综合训练中，连队担负火力打击任务。第一轮射击结束，四班火炮上弹药突发故障，无法正常射击。此时，第二轮射击马上开始，如果这时去找火炮技师，必然会贻误战机。“我来！”身为炮长的何成飞挺身而出，胆大心细地排除了故障，保证了后续任务的顺利完成。照片上，何成飞笑得很开心。“隔行如隔山，但是隔山不隔理，不要让所谓的‘专业’限制住你奔跑的脚步。”指导员趁热打铁。回去的路上，我仔细品味着指导员说的话，想着照片中何成飞的笑容，心里有了一丝波澜。

然而，从零开始谈何容易？抱着试试看的心态，我选择先战胜自己——就从奔跑开始。那段时间，只要有空闲，我就一个人来到训练场，10公里、15公里、20公里……一次次挑战自己的极限。慢慢地，我发现没有什么是不可能的。

一边奔跑，一边思考，我也渐渐找准了努力方向：不会拟制火力计划，我天天泡在指控车里向老班长请教；不了解新装备，我拿着记事本缠着连队“技术大拿”详细了解装备性能；不会开装填车，我就在吊钩上绑一根针，直到每次都能精准扎破设置好的气球……前不久，连队组织“四会”教练员比武，恰好我所在排的专业是重点课目。我把几名班长集合起来，耐心倾听他们提出的建议：教案细节还需打磨、操作示范仍要规范……我掏出随身携带的记事本，认真写下每一个需要注意的事项。在随后的训练中，我拼尽全力，问题被一个解决。

时间过得很快。比武场上，我一气呵成完成所有动作，取得全旅总评第二的好成绩。如今，排里又迎来一批新同志，“努力奔跑是最美姿态。”第一次排务会上，我将这句话送给他们，也送给自己。（胡广泉、张齐宁整理）

建功新时代·深化军队院校改革

国防大学教学能力竞赛结束一周后，单魁依旧没有走出兴奋的状态。单魁是国防大学教育训练部教务处参谋。今年初，他从一线部队选调到国防大学工作，接手的第一个重大任务，就是筹备组织全校教学能力竞赛。在一线部队任职时，单魁组织过多次练兵比武活动，在他看来，二者有相同也有不同。相同的是，活动目的都是为了提升战斗力；不同的是，部队的训练比武是为了寻找战斗力生成的“最优解”，授课竞赛则是为了立起精武课堂上的“好标杆”。

为激发教员锐意进取，苦练内功、追求卓越的内在动力，推动教学理念、教学内容、教学模式创新发展，国防大学在全校教员中大力开展全员性岗位练兵。近一年来，经过教研室、专业系、学院层层考核，49名教员和15个教学团队脱颖而出进入“决赛季”，齐聚红山口展开最终比拼。课堂砺剑，比武淬火。初冬时节，一场关于国防大学“好课”标准的激烈角逐，就此拉开帷幕。

教学比武立起“好课”标准

侯晓明 本报特约记者 洪大鹏

讲得字正腔圆、有板有眼，不等于就是一堂好课

在总决赛的讲台上，某学院教授徐小刚显得自信从容。

徐小刚讲授的，是一场正在发生的地区战争战例课。与传统意义上“我讲你听”式的讲授不同，这次授课，学员是课堂上的主角。在导入近期刚刚发生的战例后，徐小刚引导学员在理解任务的基础上判断情况、拟制方案、定下决心，然后带着学员进行战例复盘和教学小结。

“从案例到实践再回到理论，突出战争设计、作战筹划、指挥控制等指挥员应强化训练的重点问题，教学设计一气呵成。”授课结束后，评委给徐小刚打出高分。

在该学院，徐小刚的授课一直受到指挥员班学员好评。日常交流中，他经常听到有些同事说：“为什么我的课堂上信息容量很大，情节设置得很用心，学员却不买账？”

在徐小刚看来，原因可能在于“没有把握住高级任职教育院校的‘教学规律’”。

徐小刚认为，这个规律，要求必须提高专业化水平，既要教授概念、理论、原则，更要在教练学员指挥打仗和管理部队的流程、方法、要领上下功夫。

徐小刚的观点，恰恰反映了国防大学近年来教学改革一直倡导的方向。从2017年开始，大学推行“学讲研练考”教学模式，要求将“自学、讲授、研讨、练习、考核”5个教学环节进行一体化设计、综合运用，更加注重教练员指挥打仗的实际能力。

改变多年来习惯性的教学方式，说来容易，做起来难。这一教学模式推广之初，徐小刚也曾感到“水土不服”：“要对5个环节逐一进行精心设计，工作量不止翻了一倍。”

然而，越来越多来自学员的正向反馈，让徐小刚坚定了信心：“走这个路子是对的。”

去年底，在指挥员班《联合作战信息通信》课程中，4天半的教学时间内，“研”和“练”的比重占一半以上。在徐小刚和教学组同事们的引导下，学员们完成了多次班组研讨，还以指挥员的身份完成联合作战想定作业。

这门课程与过去相比，“研”的比重增加，“练”的难度加大，“考”的难度提高，但调查显示，学员对教学的满意度反倒更高了。

“讲得字正腔圆、有板有眼，不等于就是一堂好课，关键在于教练学员指挥现代战争、领导现代化建设和要项。”比武间隙，某学院副教授周铭浩也分享了自己的观点，“国防大学是培养高中级领导干部和联合作战人才的重要基地，课堂上



国防大学组织教员学员学习抗大精神。

黄旭祺

绝不能让学员停留在听着感动，想想激动，回到部队不知道怎么办。”

总决赛上，周铭浩的研练课《亚丁湾护航油料保障案例研究》让人眼前一亮。导入案例后，学员们要分成3个作业小组，分别以护航编队后勤保障组组长的身份解决某项保障难题。

键盘声响，数据直达。引入信息系统组织教学，是周铭浩参赛课题的一个重要特点。借助于计算辅助作业系统，学员及时测算出护航舰艇油料消耗、保障舰船输运用时等关键数据，还可以根据需要调取港口、油储、航道、运力等信息，以此提高决策的科学性。

“这种教学模式带来个性化、沉浸式的学习体验，能让学员的研究能力、思辨能力、创新能力和精算细算能力都得到更多锻炼。”评委对此给予好评。

与其说是一场大比武，不如说是一场大练兵

国防大学的“好课”标准，到底是什么？

参加教学比武的这几天，这个问题一直盘旋在某学院教授李显荣的脑海里。

李显荣的课被安排在比武第一天。但随后5天时间里，比武场上的角逐一一直牵动着他的目光：讲授课、演练课、班组研讨、辩论教学、案例教学、想定作业、现地教学……各种教学手段、教学方式在比武中一一呈现。

李显荣发现，尽管授课方式各不相同，但获得高分的选手，往往有一个共同点——授课内容和方式符合国防大学任职教育特点规律，注重构建由知到会的能力生成链条。

背后的奥妙，就体现在竞赛的评分标准和分值权重上——注重发挥学员主体作用、课堂研练氛围浓厚、具有较大讨论论容量、对抗训练强度大、各类教学资源运用合理……这些要素都被赋予相应分值。

“这些竞赛规则，如同一只‘看不见的手’，推动着教员们不仅要讲概念、讲思想，更要讲方法、讲要领；又如一道道标杆，倡导教员们创新、精讲、深研、多练，进而立起专业化教学的高标准。”李显荣说。

比武鸣金，教员们走出考场，复盘战局，有人欢喜有人忧。

这次比武，某学院文职教员宋征尽管没有获得理想名次，然而挂在他脸上的，始终是收获的喜悦。

“这次教学能力竞赛，与其说是一场大比武，不如说是一场大练兵。”在宋征看来，这场从年初就展开的教学能力竞赛，是一场以“比”促“练”、以“练”为主的群众性练兵活动。

今年3月，收到大学比武的通知后，宋征所在学院按照“人人参与、全员练兵”的原则要求，迅速制订了学院层面的教学比武方案，要求每名教员都要登台讲一堂自己的“拿手之作”。

从教研室的岗位练兵，到专业系的评比推荐，再从学院层面的激烈比武

“突出重围”，宋征最终登上决赛舞台。来大学参加决赛前，宋征给自己定位两种角色——考生和学生。“如果我们眼睛只盯着奖牌，那这次竞赛所达到的练兵效果无疑会大打折扣。”宋征说。

“在相互比拼中拓展视野、开阔思路。”那几天，宋征一有空就找其他教员交流探讨，博采众长，拜师学艺。他翻阅记得满满的笔记本说：“以前一些久攻未破的困惑，在这里或许能找到启发和答案。”

这次竞赛考核立起的风向标，在教员们那里也得到了印证。一周的比武时间里，参赛教员时常凑到一起，相互交流、取长补短。

看到这样的场景，该校教育训练部教务处长刘德敏感触颇深：“这样就对了。这次教学竞赛的根本着眼点，不在于评选出一等奖，而是通过全员练兵和比武竞赛，系统总结和展示近年来大学教学改革成果，进一步深化高中级任职教育特点规律研究，鲜明立起大学的‘好课’标准！”

聚力教战、集智研战，既评优胜，更育新人

走上大比武的讲台，某学院年轻教员陈鑫长呼出一口气。

面对高手如林的参赛选手，作为此次教学能力竞赛决赛选手中年龄最小的一位，陈鑫一开始并没有想过自己能 and 团队一起走这么远。

一线传真



参赛学员进行橡皮艇救援赛。

江昭奕摄

冷风吹来，笼罩在龙子湖湖面的薄雾被迅速吹散。随着发令枪响，海军士官学校军事技能对抗赛拉开战幕，6个比赛项目的参赛学员在不同水域依次开赛。

“此次对抗赛是近年来规模最大、比赛项目设置最为复杂的一次。”该校

领导说，他们严格按照军士人才培养目标要求，构建实战化战场环境，科学设置水上项目竞赛和陆上突击项目竞赛，通过比赛进一步检验学员的军事素养和战斗作风。

水上的物标若隐若现，舢板激起片片浪花，男子舢板竞速赛正激烈进

竞赛场上比拼军事技能

本报特约通讯员 倪帅 通讯员 江昭奕

行。6支舢板队排成一列，参赛学员快速划桨冲向远方，沿规定航道全力冲刺1000米。

450米处，3号舢板发力向2号舢板追去，两船互不相让。这不禁让拥有丰富舢板操作经验的学员周天远捏了一把汗。作为3号舢板能手，他不敢有丝毫松懈。

周天远稳稳地把舵，大声喊道：“前定位，注意后倒，稳住节奏，即将抵达往返位置，加把劲！”战友们顿时士气高涨，划桨手逐渐加快桨频，拉大桨距，学员们快速作出调整，跟随他的节奏，齐声高呼：“一二，荡！调整呼吸！一二，荡！调整呼吸！”

汗珠浸透衣服，尽管身体进入极度疲惫状态，队员们还是奋力划桨，冲向终点。

笛声响起，周天远所在队取得第一名。“团结一致，才能一往无前！”抵达终点的那一刻，周天远与战友们紧紧相拥。

与此同时，在另一水域，400米游泳障碍赛也在如火如荼展开。军士体育与共同教研室田佑勇教员介绍：“游泳障碍赛全程共400米，需要前后通过多个障碍物，这既是团体成员综合能力素质的比拼，也是对学员水上技能训练的重要检验，具有较强的实战性。”

风起波涌，水纹一圈圈荡开。参赛学员或潜水、或翻越、或冲刺，他们先后完成翻越圆木、潜水通过油污污染、绕浮标、通过水平梯等多个障碍项目比拼。

舢板竞速赛、舢板耐力赛、游泳障碍赛、橡皮艇救援赛……湖面上，学员们经历着不同类型的水上竞赛项目。学员胡柏瀚说：“赛场即战场，竞赛不仅让我们的军事技能提升，也让我们拥有了无惧风浪的勇气！”

随着裁判员一声令下，陆上突击项目竞赛正式开始。接到指令后，参赛学员携带武器装备，奔向目标地域。

“前方人员受伤，急需救援！”学员们刚搬完弹药箱，特情突至。来不及多想，参赛队员立即徒手搬运“伤员”，穿越障碍物，将“伤员”转移至安全地域后，进行包扎救治。

一波未平，一波又起。就在大家准备喘口气之际，一阵浓烟四起。他们迅速穿戴防护装备，加速通过“染毒地带”。

“项目越实、情况越真，打赢的招数才会越过硬。”根据竞赛要求，参赛学员要在2500米赛道上完成体能、战术、专业等9项项目连贯竞赛比拼，并根据不同竞赛任务灵活处置“敌情”和意外情况。

夕阳西下，陆上突击项目竞赛即将进入尾声。经过一个半小时激烈角逐，学员修鹏伟带领战友一路向前冲锋，率先越过终点线。“虽然特情交错交互叠令眼花缭乱，但是大家一起互相鼓励、拼耐力、练战术、强协同，有‘战味’、很带劲，更激发了我们的斗志。”修鹏伟说。